

致敬教师节

王恩亮

是谁，
轻轻的用心血默默无私的灌溉，
努力的让顽皮有了担当的尊严，
慢慢的把幼小培养成成熟稳重，
成功的给无知填满了思维智慧。

三尺讲台育桃李，
一支粉笔写春秋，
汗洒课堂知识传，
循循善诱悟人生，

废寝忘食，倾心付出，
辛勤耕耘，无私奉献。

收获的季节，感恩的节日，
难忘您的淳淳教诲，
难忘您的欣慰笑容，
让我们用最嘹亮的歌声赞美您，
让我们用最深情的诗篇歌颂您！
让我们再一次说“老师，您好！您辛苦了！”

作者单位 贺西煤矿



壮观



秦韬捷 摄

迟来的感谢

张红霞 侯世恩

8月19日下午，双柳矿附近的宋家沟村民刘翠莲女士与家人手捧锦旗来到双柳矿，为营销科职工刘吉清送上了“救人生死线 义刻大德杯”的锦旗和感谢信，感谢他在危难时刻以高尚的人格和敏捷的反应，及时的救了自己的生命，给了她第二次生命。

“如果没有刘吉清，我根本就没有今天了！”
“他是我们一家的恩人！”

“感谢双柳矿培养了这么优秀的员工！”刘女士将一面“良心企业 优秀员工 危难时刻救人一命”的锦旗送到了双柳矿领导手中。

当刘女士拉着刘吉清的手，一再感谢救命之恩时，他却腼腆地说：“这是应该的，谁遇到都会出手相救的”。

原来，在2017年11月27日上午，宋家沟村民刘女士在马路行走时被一辆倒车的载重卡车尾撞倒，由于司机视线当时处于盲区，无法看到车后情况，司机仍在继续倒车，眼看着就要将她碾压在车轮下了，生死攸关的时刻，双柳矿营销科职工刘吉清同志发

现了这一情况，立即飞奔向车前，边跑边急促的喊“停车、停车，压人了……”，司机听到喊声立即停车。此时刘女士的身体已经被车轮压住，刘吉清的飞奔和嘶喊将已经陷入极度恐慌和绝望的刘女士从死亡线上拉了回来。紧接着刘吉清指挥司机把车往前挪动了一点，减少车的重力对刘女士的伤害，并马上给领导打电话汇报情况，联系了救护车，很快双柳矿保卫科的职工也赶到现场，大家一起把刘女士安全送上救护车以后，刘吉清才默默返回了工作岗位。

经过两年多时间的治疗和修养，恢复健康的刘女士更迫不及待地携同家人赶到双柳矿，为这位危难时刻救了自己生命的小伙子送来了感谢信和锦旗。

刘吉清的这一善举不仅避免了一场车祸灾难的发生，更是拯救了一个家庭，他用实际行动展现了双柳矿职工优秀的人文品质，为企业赢得了良好的声誉。

作者单位 双柳煤矿

两渡行

刘海红

入秋以来，阴雨不断，竟似梅雨季节。挑选一个好天气成了小概率的事。七夕这天，我们汾矿文学协会一行去两渡矿采风。老天不知是关照我们，还是为牛郎织女创造机会，奢侈地给了一个艳阳高照的好天气，为此次行程开了个好兆头。

一提起两渡，心里总会泛起一丝禅意，即渡人渡己。我是第二次来这里，从次数上算是“两渡”了。对于集团公司的人来说，两渡这个名字耳熟能详。做为南四矿中的第一站，两渡不仅在地理位置上得天独厚，多年来一直处在集团公司一线矿井的行列。这个“一线”不仅在工作上，还指其历史地位。

车程只有短短半个小时。我们一行中有摄影师，有文学爱好者，有记者……殊途同归，那就是用镜头，用笔触记录自己眼中的两渡。路上，同车的文友已经迫不及待地加入小团体的议论中。大家你一言我一语，把自己熟知的两渡互道出来。比如名扬海内外的原子弹之父、钱三强的夫人何泽慧的祖宅，便座落于两渡。巧的是，矿务局最早的筹备处便是在其中的一个大院中落成的。两渡不仅历史悠久，近年来发展势头强劲，尤其在污水处理、达标排放、环境综合治理方面收到了很好的效果，并被央视的多个平台报道。这些重磅消息引得大家在车上掀起一轮又一轮的热议讨论。

上一次去两渡，已是很多年前的事情，那次是去亲戚家道喜。路上七拐八拐，穿洞过街，当时心理还在嘀咕，两渡这环境跟别的矿区也差不多嘛，从地貌上看甚至还稍逊一筹。这次依旧过街穿洞，依旧一样的路程，但心情已大有不同，像一个又一次见面的老友，带了种亲切感。尤其是听到大家的议论，更有一种一探究竟的冲动。无论这个“媳妇”是丑是俊，是好是坏，都是值得期待和兴奋的事情。

行程安排得非常用心，第一站便是前边提到的两渡镇何泽慧女士的故居。这个行程，被我暗自称为“文化之旅”。这不仅是在探寻名人的足迹，也是在品读历史。

两渡镇不大，走过一段坡路，没过几分钟，我们便来到一个村子，据说这一带的院子都属于何家的祖宅。每一座都是四合院结构。这些四合院不同于我们平素看到的村庄里的窑洞。院子的材质是砖混结构，分上下两层，每一层的眉栏都有精美的雕花，有更讲究些的院子，窑

和窑之间雕刻着十二生肖图，院中有散在的石狮子，精巧的带有雕花扶手的白色台阶，无不彰显了主人的讲究和气派。几百年过去，虽然有的院子已是断壁残垣，但依旧不影响它散发出书香气息，并历久弥新。而且最难能可贵的是，这样一个阔绰的大户人家，注重培养出了那么多不胜枚举的国之栋梁，在那个年代，无疑是有过人的眼光和韬略的。

我们忍不住驻足，抚摸，观看，希望能沐浴这样的书香之气。

此时，在其中的一个院里，拉开了我们行程的第二站，了解参观集团公司的前生一汾西矿务局最早成立的筹备处。同行的资深作家李毅讲起了这件事，仍抑制不住心里的激动。当年，从我们所站的院子里诞生了一个重大事件，那就是在我们的脚下宣告了矿务局正式成立。后来南关、富家滩这些当时的小煤窑一并归属到了这里。两渡无疑是矿务局最早的发源地。这个历史性的时刻，为大院增添了一笔浓墨重彩。

历史和现实似乎只需几步之遥，这边斑斑驳驳的残垣破壁诉说当年过往经历，那边高楼大厦已换了新貌。时间在这几步之遥，跨越了翻天覆地的变迁，旧宅已慢慢退出人们居住的视野，但不变的，是两渡人的吃苦耐劳的精神，并不因时间流逝而消失，而是历久弥新，代代传承下来。

在工作人员的带领下，来到时下聊得最多的两渡的污水处理处。这个具有现代化处理能力的污水处理站，是近年来两渡打造绿水青山的一个亮点。它实现了开采方式科学化、资源利用高效化、管理信息数字化和矿区社区和谐化的目标。这不得不说是两渡在新时期发展的又一座里程碑。他们更懂得绿水青山才是金山银山！

当然，两渡变化的每一步，都离不开一代又一代人的传承与坚守。看看矿井办公大楼的宣传栏吧，那些一批又一批的两渡掌舵人，再看看旁边布满墙面的金光闪闪的获奖牌匾，你就知道，两渡人紧跟着时代步伐，一辈又一辈的传递接力棒，一棒接一棒的冲刺，迎接一次又一次的辉煌。人杰地灵的两渡是集团公司发展的缩影，同一片天空，同一块黄土，学习和传承是我们生命中永恒的主题。

作者单位 职工总医院

